
  
Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 10. Mai 2019 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/3491 
7. Wahlperiode 13.05.2019 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dirk Lerche, Fraktion der AfD 
 
 
Entwicklung der Gewerbegebiete in Mecklenburg-Vorpommern 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die folgenden Angaben beziehen sich ausschließlich auf geförderte Gewerbegebiete, da der 

Landesregierung nur hierfür verlässliche Angaben vorliegen. 

 

 

 
1. Wie entwickelte sich die Anzahl und Gesamtfläche der Gewerbegebiete 

in Mecklenburg-Vorpommern in den vergangenen zehn Jahren (bitte 

auflisten nach Landkreis, Anzahl und Fläche)? 

 

 

 

Berücksichtigt wurden auch die Gewerbegebiete der beiden kreisfreien Städte.  
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Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl 

geförderte 

Gewerbegebiete 

Fläche 

in Hektar 

(ha) 

Belegte 

Fläche  

in ha 

Auslastung 

in Prozent 

Landeshauptstadt Schwerin     

2009 5 488,32 183,77 37,58 

2019 5 495,27 254,30 51,35 

     

Hansestadt Rostock     

2009 14 274,33 149,64 54,55 

2019 16 289,92 216,35 74,62 

     

Ludwigslust-Parchim     

2009 41 821,07 574,65 69,99 

2019 43 867,95 662,63 76,34 

     

Mecklenburgische Seenplatte     

2009 38 1.037,65 753,65 72,63 

2019 43 1.056,29 868,03 82,18 

     

Nordwestmecklenburg     

2009 27 482,09 370,80 76,92 

2019 29 501,00 446,24 89,07 

     

Rostock     

2009 36 702,60 578,63 82,36 

2019 39 763,74 616,70 80,75 

     

Vorpommern-Greifswald     

2009 30 552,82 353,42 63,93 

2019 34 692,39 404,56 58,43 

     

Vorpommern-Rügen     

2009 33 678,83 318,53 46,92 

2019 35 747,43 364,47 48,76 

 

 

 
2. Welche Gewerbegebiete wurden in den vergangenen zehn Jahren durch 

EU, Bund oder Land gefördert (bitte auflisten nach Jahr, Gebiet, 

Fördermittelherkunft, Fördermittelart und Einzelbetrag)? 

 

 

 

Aufgeführt werden sämtliche Fördermaßnahmen zur Erschließung von Gewerbegebieten, 

unabhängig davon, ob es sich um Neuerschließungen oder Erweiterungen handelt. Die 

Förderungen erfolgten als Anteilfinanzierung in Form eines nicht rückzahlbaren Zuschusses. 
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Jahr der 

Bewilli-

gung 

Zuwendungsempfänger/ 

Bezeichnung des 

Vorhabens 

Zuschuss in Euro aus 

Mitteln der Gemeinschafts-

aufgabe „Verbesserung der 

regionalen Wirtschafts-

struktur“ (GRW) und des 

Europäischen Fonds für 

regionale Entwicklung 

(EFRE) 

Zuschuss in 

Euro aus Land 

- Konjunktur-

programm I 

oder 

Kofinanzie-

rungshilfen* 

Zuschuss in 

Euro aus 

Land - 

Sonder-

bedarfs-

zuweisung 

2009 

 

Gemeinde Malliß:  

Wiederherrichtung des 

Gewerbe- und Industrieparks  

1.331.300,00   

2009 

 

Stadt Barth 

Erweiterung Wirtschafts-

hafen und Mole 

6.275.433,15   

2009 

 

 

Landkreis Uecker-Randow 

Erweiterung Industriehafen 

Berndshof 

1.029.800,00   

2009 Hansestadt Rostock 

Maritimes Gewerbegebiet 

Groß Klein 

 500.000,00  

2009 Universitäts- und Hanse-

stadt Greifswald 

Revitalisierung Industrie- 

und Gewerbegebiet 

Herrenhufen, 1. BA 

 600.000,00 

 

 

2009 Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

Verkehrsgerechter Ausbau 

des Industriehafens 

Berndshof - Hinterland-

entwicklung 

 262.800,00 

 

 

2009 Stadt Demen 

Städtebauliche und 

landschaftsplanerische 

Leistungen für B-Plan Nr. 4 

„Gewerbepark Demen“ 

  80.000,00 

 

2010 Universitäts- und Hansestadt 

Greifswald 

Revitalisierung des 

Industrie- und Gewerbe-

gebietes Herrenhufen  

6.851.800,00   

2010 Stadt Torgelow 

Erschließung des Industrie- 

und Gewerbegebietes 

Borkenstraße, 

B-Plan Nr. 31/07, Straße C 

1.208.800,00   

2010 Hanse- und Universitätsstadt 

Rostock 

Seehafen Rostock - 

Baureifmachung Fläche 28 

1.029.000,00   
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Jahr der 

Bewilli-

gung 

Zuwendungsempfänger/ 

Bezeichnung des 

Vorhabens 

Zuschuss in Euro aus 

Mitteln der Gemeinschafts-

aufgabe „Verbesserung der 

regionalen Wirtschafts-

struktur“ (GRW) und des 

Europäischen Fonds für 

regionale Entwicklung 

(EFRE) 

Zuschuss in 

Euro aus Land 

- Konjunktur-

programm I 

oder 

Kofinanzie-

rungshilfen* 

Zuschuss in 

Euro aus 

Land - 

Sonder-

bedarfs-

zuweisung 

2010 Hanse- und Universitätsstadt 

Rostock 

Erschließung Maritimes 

Gewerbegebiet Groß Klein 

14.307.300,00   

2010 Hansestadt Wismar 

Erschließung des Gewerbe-

gebietes Dargetzow zuzüg-

lich Schmutzwasserüber-

leitung  

4.390.013,65   

2011 Gemeinde Bastorf 

Wiederherrichtung des 

Gewerbegebietes in Bastorf 

493.700,00   

2011 Stadt Torgelow 

Erschließung des Industrie- 

und Gewerbegebietes 

Borkenstraße in Torgelow,  

B-Plan Nr. 31/07,  

Straße A,B,D,E 

3.123.948,29   

2011 Stadt Torgelow 

Erweiterung innere 

Erschließung des Industrie-

gebietes Borkenstraße 

Verbindungsstraße zwischen 

Borkenstraße und Aschers-

lebener Weg sowie Regen-

entwässerung 

  350.000,00 

 

2011 Stadt Laage 

Äußere Erschließung 

Airpark Laage Süd, 2. BA 

1.831.000,00   

2012 Stadt Waren (Müritz)   

Wiedernutzbarmachung des 

Gewerbeparks Rothegrund 

an der Teterower Straße/ 

B 108 in Waren  

1.262.113,62   

2012 Landeshauptstadt Schwerin 

Erweiterung des Gewerbe-

gebietes Technologiepark 

Schwerin 

2.221.588,54   

2012 Stadt Sassnitz 

Wiederherrichtung des 

Gewerbe- und Industrie-

gebietes B-Plan Nr. 7.1 

Hafen Mukran 

5.293.377,11   
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Jahr der 

Bewilli-

gung 

Zuwendungsempfänger/ 

Bezeichnung des 

Vorhabens 

Zuschuss in Euro aus 

Mitteln der Gemeinschafts-

aufgabe „Verbesserung der 

regionalen Wirtschafts-

struktur“ (GRW) und des 

Europäischen Fonds für 

regionale Entwicklung 

(EFRE) 

Zuschuss in 

Euro aus Land 

- Konjunktur-

programm I 

oder 

Kofinanzie-

rungshilfen* 

Zuschuss in 

Euro aus 

Land - 

Sonder-

bedarfs-

zuweisung 

2012 Stadt Sassnitz 

Fährhafen Sassnitz - 

Hafenerweiterungsfläche 

Süd, 2. BA 

5.786.300,00   

2013 Stadt Torgelow 

Erschließung des Industrie- 

und Gewerbegebietes 

Borkenstraße, B-Plan  

Nr. 31/07 Straßen A, B, D, E 

einschließlich Ver- und 

Entsorgungsanlagen 

  807.500,00 

2014 Stadt Rehna 

Erschließung des Gewerbe-

gebietes Nord in Rehna,  

2. BA 

873.461,16   

2014 Landeshauptstadt Schwerin 

Erweiterung Innere Erschlie-

ßung Industriepark 

Schwerin, 4. BA 

6.937.306,09   

2014 Stadt Sassnitz 

Erschließung Gewerbegebiet 

B-Plan Nr. 29 

„Fährhafen Sassnitz 

Sondergebiet Süd“ 1. bis  

3. BA 

3.774.498,74   

2014 Hansestadt Rostock 

Erschließungsstraße 

Fischerweg - Rostocker 

Fracht- und Fischereihafen 

501.600,00 

 

  

2015 Stadt Ludwigslust 

Erschließung Industriegebiet 

Garnison Techentin, B-Plan 

TE 7 „Stüdekoppel“ 

2.292.600,00   

2015 Stadt Neubrandenburg 

Erschließung Gewerbegebiet 

Ihlenfelder Straße Nord III 

sowie Ausbau der Ihlen-

felder Straße/Am Wasser-

werk 

809.496,35   

2015 Gemeinde Rechlin 

Gewerbegebiet Rechling 

„Alter Holzplatz“ und 

Anbindung an Kreisverkehr 

306.352,12 
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Jahr der 

Bewilli-

gung 

Zuwendungsempfänger/ 

Bezeichnung des 

Vorhabens 

Zuschuss in Euro aus 

Mitteln der Gemeinschafts-

aufgabe „Verbesserung der 

regionalen Wirtschafts-

struktur“ (GRW) und des 

Europäischen Fonds für 

regionale Entwicklung 

(EFRE) 

Zuschuss in 

Euro aus Land 

- Konjunktur-

programm I 

oder 

Kofinanzie-

rungshilfen* 

Zuschuss in 

Euro aus 

Land - 

Sonder-

bedarfs-

zuweisung 

2016 Landeshauptstadt Schwerin 

Innere Erschließung 

Industriepark Schwerin,  

6. BA 

4.320.000,00   

2016 Reuterstadt Stavenhagen 

Erschließung von Flächen 

zur Konversion der Kaserne 

„Mecklenburgische 

Schweiz“ Stavenhagen 

7.593.422,77  460.745,55 

2016 Gemeinde Süderholz 

Erschließung des Gewerbe-

gebietes Pommerndreieck 

2.049.601,25   

2016 Gemeinde Süderholz 

Planung und Bau von 380 m 

Straße, 580 m Geh- und 

Radweg, Kreisverkehr, 

Regenrückhaltebecken, 

Erschließung von Gewerbe-

flächen 

 197.772,33  

2016 Hansestadt Stralsund 

Wiedernutzbarmachung 

Maritimes Industrie- und 

Gewerbegebiet Franzens-

höhe, 3. BA 

10.442.565,83   

2016 Hansestadt Anklam 

Ausbau Bluthsluster Straße 

3.149.086,45   

2017 Gemeinde Brünzow 

Erschließung des Industrie- 

und Gewerbestandortes am 

Hafen Vierow 

1.258.918,33   

2017 Gemeinde Dummerstorf 

Erschließung Gewerbe- und 

Logistikzentrum Ostsee,  

1. BA 

3.814.980,67   

2017 Stadt Bad Doberan 

Beseitigung von Altlasten 

und Revitalisierung des 

Geländes der Chemischen 

Fabrik in Bad Doberan zum 

Zweck der Veräußerung von 

Gewerbeflächen 

2.952.614,98   

2017 Landeshauptstadt Schwerin 

Äußere Erschließung 

Industriepark Schwerin,  

5. BA 

2.185.200,60   

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/3491 
  

 7 

 
Jahr der 

Bewilli-

gung 

Zuwendungsempfänger/ 

Bezeichnung des 

Vorhabens 

Zuschuss in Euro aus 

Mitteln der Gemeinschafts-

aufgabe „Verbesserung der 

regionalen Wirtschafts-

struktur“ (GRW) und des 

Europäischen Fonds für 

regionale Entwicklung 

(EFRE) 

Zuschuss in 

Euro aus Land 

- Konjunktur-

programm I 

oder 

Kofinanzie-

rungshilfen* 

Zuschuss in 

Euro aus 

Land - 

Sonder-

bedarfs-

zuweisung 

2018 Stadt Parchim 

Erschließung für die Erwei-

terung und Revitalisierung 

des Gewerbegebietes 

„Vietingshof Nord“  

2.283.610,05   

2018 Stadt Zarrentin am 

Schaalsee 

Erschließung B-Plan 25 - 

Erweiterung des Gewerbe-

gebietes Zarrentin 

919.370,55   

2018 Hansestadt Anklam 

Neuerschließung eines 

Industriegebietes in Anklam 

1.066.218,07   

2019 Stadt Seebad Ueckermünde 

Revitalisierung und 

Erschließung des Industrie- 

und Gewerbegebietes B-Plan 

Nr. 28 Industriehafen 

Berndshof, 2. BA 

1.132.250,65   

2019 Gemeinde Roggentin 

Erschließung Industrie- und 

Gewerbegebiet, Bornkoppel-

weg 

1.881.600,00 

 

  

 
* Fördermittelherkunft: Kofinanzierungshilfen 

 

BA = Bauabschnitt 

 

 

 
3. Wie entwickelte sich die prozentuale flächenbezogene Auslastung der 

Gewerbegebiete in den vergangenen zehn Jahren (bitte auflisten nach 

Jahr, Landkreis und prozentuale Auslastung)? 

 

 

 

Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen. 

 


